
薬局の使用実態調査の結果について 

資料３－２ 

福岡県保健医療介護部薬務課 



○調査方法 

  対象病院： (社)福岡県薬剤師会会員調剤薬局 

  調査方法：アンケートの配布及び回収を 

        (社)福岡県薬剤師会に依頼 

  調査期間：平成２０年９月１日～９月３０日 

                  平成２２年１１月１０日～１１月１９日 

                  平成２４年１１月１２日～１１月２１日 

        平成２６年９月１日～９月３０日 

○回答率 

 平成２０年度：７０．３％（1,555施設/2,213施設） 

  平成２２年度：８７．３％（2,014施設/2,306施設） 

  平成２４年度：８０．７％（1,900施設/2,353施設） 

   平成２６年度：８８．３％（2,132施設/2,415施設）  
 ※結果は、過去の調査結果と比較できる事項は、併せて記載した。 



 問１・２ 取扱い処方せんの状況 

平成２６年度 平成２４年度 

平均処方せん枚数 ４３３枚 ４６９枚 

「変更不可サイン」有の処方せん枚数 ９６枚 １０３枚 

１品目以上GEを調剤した処方せんの割合 ６３．３％ ５８．０％ 

銘柄指定されたGEをそのまま調剤した品目が
１つ以上あった処方せんの割合 

３１．４％ ３２．５％ 

一般名処方の割合 ４２．８％ ３６．６％ 

一般名処方のうちGEを調剤した割合 ８４．３％ ７８．６％ 

GEへ変更し調剤した割合 ９．６％ ７．１％ 

※回答が有効であった施設について集計（H24調査：n=1,268、H26調査n=1,395） 

【変更調剤】 全処方せん中 GEに変更した処方せん中 

①含量規格を変更したもの 0.08 %（H26） 

0.06 %（H24） 

0.87 %（H26） 

0.91 %（H24） 

②剤形を変更したもの 0.09 %（H26） 

0.11 %（H24） 

0.88 %（H26） 

1.56 %（H24） 

※回答が有効であった施設について集計 ※一般名処方は含まない 
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※回答が有効であった施設について集計（H26調査n=1,887 、H24調査：n=1,348） 

 問３ 一般名処方された品目について、ＧＥを調剤しなかった理由   



 問４ 一般名処方された品目について、患者がＧＥを希望しなかった主な理由    

※回答が有効であった施設について集計（H26調査:n=1,206 ） 
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 問５ 変更可能な品目があったが、１品目もＧＥを調剤しなかった理由   

※回答が有効であった施設について集計（H24調査：n=1,540 、H26調査:n=1,926  ） 
※複数回答 

4.8% 

2.3% 

29.9% 

63.0% 

9.2% 

3.0% 

29.5% 

58.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 

その他 

代替可能なＧＥの在庫が無かった 

代替可能なＧＥを採用していない 

説明をしたが患者が希望しなかった 

H26 

H24 



3.1% 

1.3% 

35.9% 

59.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

その他 

患者が説明を理解していない 

患者が説明を理解しているが、やはりＧＥ

に対する不信感がある 

患者が説明を理解しているが、従前と同じ

先発医薬品の調剤を希望する 

H26 

問６  ＧＥに変更可能な品目についてＧＥを調剤できる旨を説明したが、 
      患者がＧＥへの変更を希望しなかった主な理由   

※回答が有効であった施設について集計（H26調査n=1,887） 
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 問７・８  「後発医薬品調剤体制加算」について  

※回答が有効であった施設について集計（H26 調査:2,115 例、H24 調査:1,870 例） 

59 %  

72 % 

71 % 

64 % 

H24年度 H26年度 

後発医薬品調剤体制加算１  5点（22 %） 18点（55 %*） 

後発医薬品調剤体制加算２ 15点（30 %） 22点（65 %*） 

後発医薬品調剤体制加算３ 19点（35 %） - 

*「後発医薬品のある先発医薬品及び後発

医薬品を合算した規格単位数量」に占める
「後発医薬品の規格単位数量」の割合 



 問９ ＧＥについて積極的に説明を行っているか   

※回答が有効であった施設について集計 （H22調査：n=1,959、H24調査：n=1877 、H26調査:n=2,099） 
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 問10 薬局における先発医薬品及びジェネリック医薬品の在庫品目数   

※回答が有効であった施設について集計（H20調査n= 1,443、H22調査n=1,959、H24調査n=1,760、H26調査n=2,070） 

総品目数      522                          666                          742                          794 
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 問11 ジェネリック医薬品の採用基準       

※回答が有効であった施設について集計（H24調査n=1,874、H26調査n=2,117） 
※複数回答 
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  問12  ジェネリック医薬品の調剤の割合について（1年前との比較）        
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※回答が有効であった施設について集計（H20調査n= 1,514 、H22調査n=1,962、 H24調査n=1,861、H26調査n=2,103 ） 
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  問13 ジェネリック医薬品の調剤率が増えた理由         

薬局での説明     患者要望    一般名処方増加   GE処方増加 

※回答が有効であった施設について集計（H20調査n= 1,259 、H22調査n=1,657、 H24調査n=1,665 、H26調査n=1,893） 



 問14   ジェネリック医薬品に係る医療機関との取り決めについて     

※回答が有効であった施設について集計（H22調査n=1,958、H24調査n= 1,875、H26調査n= 2,109） 
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 問15 「お薬手帳」を持参する患者の割合 
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※回答が有効であった施設について集計（H22調査n= 1,876、H24調査n=1,815、H26調査n=2,098） 
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